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Introduccion.

Las matrices aparecieron por primera vez hacia el afio 1850, introducidas por el inglés
J.J. Sylvester. Su desarrollo se debe a W.R. Hamilton y a A. Caley.

Ademas de su utilidad para el estudio de los sistemas de ecuaciones, las matrices
aparecen de manera natural en geometria, estadistica economia, etc. Nuestra cultura esta
Ilena de matrices de nameros: el horario de los trenes de cada una de las estaciones es
una matriz de doble entrada, la tabla de cotizaciones de la Bolsa en cada uno de los dias
de la semana, las tablas de sumar y multiplicar, la disposicion de los alumnos en clase,

las casillas de un tablero de ajedrez, las apuestas de la quiniela.

Actualmente, muchos programas de ordenador utilizan el concepto de matriz. Asi, las
hojas de célculo funcionan utilizando una inmensa matriz con cientos de filas y
columnas en cuyas celdas se pueden introducir datos y férmulas para realizar calculos a

gran velocidad. Esto requiere utilizar las operaciones con matrices.



2. Definicién y Clasificacién de Matrices.

e DEFINICION: Una matriz es una tabla (N° reales) de elementos dispuestos en filas y

columnas .Se nombran con letras mayusculas.

3 -7 -2
4 -3

B= D=0 0 1

a, ... 6 0 5 _g _o

A=| ¢ . Ejemplos

a a -3 4

" " C=[5 -7| E=(1 -1 3)
2 4

e ORDEN DE UNA MATRIZ: es el niumero de filas y columnas de una matriz

3 -7 =2 3 4
4 -3
B= D={0 0 1| C=l5 -7 E=(1 -1 3)
6 0 Orden=1x3
Orden=2x2 5 _9 _2 2 4
Orden=3x3 Orden=3x 2

e CLASIFICACION SEGUN LA FORMA DE LA MATRIZ

A) Matriz fila: tienen una nica fila A=(1 6 -1).

: : -2
B) Matriz columna: tienen una sola columna A :( 3 j

C) Matriz cuadrada: tienen el mismo namero de filas y columnas

1 5 7
A=-8 -7 4 1 3
2 2 1 = 7 (_ J
DIAGONAL PRINCIPAL 0
-3 7 1
B=
2 0
. : - , . -2 4 5
D) Matriz Rectangular: tienen distinto numero de filas y columnas. A = 1 30

. . . . t
E) Matriz Traspuesta: es aquella que se obtiene cambiando filas por columnas. A

Propiedades de la Matriz Traspuesta:

3 7 5 3 1 2 \YDH(A)=A
A=| 1 -2 3|=>A=|7 -2 -12||2)(A+B)'=A"+B'
2 -12 4 5 3 4 )13)(eA)=aA aeR

4) (AB)' =B"A'




F) Matriz Simétrica: es la matriz cuadrada que coincide con su traspuesta (A= A")

G) Matriz Antisimétrica: es la matriz cuadrada que coincide con la opuesta de su

traspuesta (A=—-A")

CLASIFICACION SEGUN LOS ELEMENTOS DE LA MATRIZ

: 00
A) Matriz nula: todos los elementos son cero O = 0 ol

B) Matriz Diagonal: todos los elementos son cero excepto los de su diagonal

2 0 0
principa. D=|0 3 0
0 0 -9

C) Matriz unidad: es diagonal con todos los elementos de la diagonal iguales a 1.

1 00

|—010|—[10
i 2710 1

0 01

D) - Matriz triangular superior: es una matriz cuadrada con todos los elementos

2 2 -9
nulos por debajo de la diagonal principal. A=|0 3 2
0 0 -9

- Matriz trianqular inferior : es una matriz cuadrada con todos los elementos

5 0 O
nulos por encima de la diagonal principal. B={ -3 1 0
1 5 -9

E) Matrices equidimensionales: son aquellas que tiene el mismo nimero de filas y

columnas



3. Operaciones con Matrices.

A) SUMA: Deben ser matrices equidimensionales. Se suman los elementos que

ocupan la misma posicion.
-2 7 8 . 12 -3 (-1 95
1 20)/(51 6) |6 -168

B) PRODUCTO DE UNNUMERO POR UNA MATRIZ: se multiplica todos los

elementos de la matriz por ese nimero.

1 -1 0 5 -5 0
52 -3 5|=|10 -15 25
1 -2 4 5 -10 20

C) PRODUCTO: Para multiplicar dos matrices el nimero de columnas de la
primera tiene que coincidir con el numero de filas de la segunda. El resultado es
otra matriz que tiene el niamero de filas de la primera y el nimero de columnas

de la segunda, y cada elemento a; se obtiene multiplicando la fila i de la primera

matriz por la columna j de la segunda.

EJEMPLO

1 3 -1\(1 2 11+30+ (15 12+3(-2)+(-1)3 -4 -7

0 2 5/{0 —2|={01+20+(-5)5 02+2(-2)+(-5)3|=|-25 -19

1 2 3)l5 3 11+2:0+35 12+2(-2)+33 16 7
3x3 3x2

IMPORTANTE: El producto de matrices NO cumple la propiedad conmutativa
AB=B-A




4. EJERCICIOS RESUELTOS
3 6

2
1. Sean las matrices A:(7 8 7} y B=| 5 7| .Hallar A-B.
-1 1
A -B=AB

Solucion: Se pueden multiplicar2

x3 3x2 2x2

22+35+6:(-1) 23+37+61
72+85+7(-1) 73+87+71

2 3 6
7 8 7

i 5 o |

13 33
47 84

|

|

B

11
.Calcular A" y B"
11

111
2. Sean las matrices A=|{0 1 0| vy
0 01

Solucién:
111 1 1 1)1 1 1 1 2 2
eA=({0 1 O A>°=AA=/0 1 O}{0 1 0]|=/0 1 O
0 0 1 0 0 1){0 0 1 0 0 1
1 2 21 1 1 1 3 3
A=A>A=/0 1 0|0 1 0(=|0 1 O
0 0 1)l0 0 1 0 0 1
1 nn
A"={0 1 O
0 0 1
11 , 1 1)1 1 2 2
.B: B :B-B: . =
11 1/{1 1 2 2
2 2\(1 1 4 4 z 9
B*=B*B= . = = 2 2
2 2/\1 1 4 4 2% 22
4 4)3\(1 1 8 8 8 28
B*=B%*B= . = = 2" 2
4 4){1 1 8 8 2 28
8 8)(1 1 16 16 4 ot
BS—B‘B = - _ _[% 2
8 8/{1 1 16 16 2t 2¢
2n—1 2n—1
:£2n1 2n1]




3. Encontrar todas las matrices X cuadradas de orden 2x2 que satisfagan la

10
igualdad | X-A= A-X| siendo A=[0 3}

a
Solucion: Sea X =(
c

gj ,siendo a,b,c,d eR

XA_ablO_aSb a=a
“lc dJlo 3) ¢ ad 3b=b=30-b=0=2b=0=[b=0] . [a o]
=

0 3/lc d 3c 3d 3d =3d

=
A-X—(l Ojl(a bj_(a b] 3c=c=3c-c=0=2c=0=[c=0]

a 0
4. Hallar todas las matrices X =(b j siendo a,b,c e R , distintas de la matriz

Cc
nula, que cumpla
Solucién:
2 a’=2a=a*-2a=0=a(a-2)=0= a=0
xZ:x-xz(a Oj{a 0}( 2 02) ) B 7 la=2
b c/lb ¢ ba+chb ¢
= {ba+ch=2b=b(a+c)=2b=a+c=2=[c=2-3]
a 0 2a 0 X2=2.X
22X =2 = c?=¢
b ¢ 2b 2c

00
oSi[a=0]=c=2-0=2=|X =(b 2}

2 0
oSila=2|=c=2-2=0=|X =(b oj

0 3
a) Comprobar que A*+1=0
5. Sealamatriz A=| 1 -4 -5]. ) P au "
13 4 b) Hallar A"

Solucion

a) Se comprueba facilmente.

b)A*+1=0= = A% = AT ABAS(A)BA — ()P A=-.A=-A




6. Resuelve el sistema

Solucidn:

3IX-5Y =A]| . 2
siendo A=
4X -3Y = B} [1

oo

-1 4
2 0

Lo resolvemos por doble reduccion

2 0
(43X —5Y =
3X —5Y = A} 13
L4 =

4X -3Y =B

=+
-1 4
LAX =3 =
2 0

-12X +20Y =

-3 12
12X—9Y:(6 )

-8 0
-4 -12

|

10 O
-11 20
7 -9

1

11

g

-11 12

-12

|

_1
11

(

-11 20

7

-9

|




5. EJERCICIOS SIN RESOLVER

2 3
2 0 1 - 11
1. Seanlas matrices A=|2 -1 -3 4|y B= 0 2 . Hallar A-B
1 0 4 5
-1 1
5 7
Solucién: |AB=-1 3
-3 16
1 0 3 1 1 2 1 4
2. Seconsideran las matricesA={2 -1 2|,B=|-2 -3|yC=/3 0 -1].
2 2 1 0 4 4 -1 5
Calcular : 3A+2C, AC+CA, AB
Solucién:
7 2 17 26 5 31 1 13
e 3A+2C =|12 -3 4 | eAC + CA=|10 -2 27| eAB=| 4 13
14 4 13 26 12 26 -2 0
3. Calcular A", B"C"yD"
100 2 2 -2 11 1 1 1
siendoA=|1 1 0,B=|2 2 -2 ,C:(0 1J,D: 0 -1 0].
101 2 2 -2 0 0 1
Solucion
1 1 n
1 o\ o gn on 0 -1 0| sinesimpar
- 1 n 0 0 1
A"=ln 1 0| B"=|2" 2" -2"| C"= 0 1 D" = L o
no 1 o pn |
0 1 0] sinespar
0 01




10
4. Encontrar todas las matrices X tales que A-X=X:A, siendo A= (4 Zj :

Solucidén

Si X :(i SJ,siendo a,b,c,deR

b=0 a 0
Las matrices X que cumplen A-X=X:-A son X =
c=4d -4a 4d -4a d

a a 0 0
5. A) Hallar todas las matrices A:(O b] distintas de (O OJtal que A=A

B) Para cualquiera de las matrices A obtenidas en el apartado A) calcular:
M = A+A%+. . +A"

Solucidén

00
oSi:b:1:> A:[ j

A)

11
eSila=1]=b=0= A:( j

B) M=10-A

i 1 2 10
6. Dadas las matrices A= yl=
01 01

a) Hallar dos constantes o y 4 tal que A> =a-A+ S
b) Calcular A° utilizando la expresion obtenida en el apartado anterior.

c) Hallar todas las matrices X que satisfacen (A— X )(A+X)=A?-X?

Solucion

Q) a=2yp=-1

b) A°=5A—4l

c) Si X :(i (tj)j , siendo a,b,c,d € R Las matrices X deben cumplir que

A-X=X-A para que sea cierta la igualdad( A— X )( A+ X )= A’ - X . Esas

: - c=0 a b
matrices X son las siguientes =|X =
a=d 0 a




4 -3 -3
7. Sealamatriz A=| 5 -4 -4 /. Calcular A%,
-1 1 0

Solucion [Ad =1 = A% = A¥%"2 = A2 A7 = (A2 A7 — 1B =LA = A?

8. Resuelve los siguientes sistemas

2 5 1/8 9
X +2Y = X ==

. Solucioén:

2X =3Y = Y—1 3 13
C7l-4 4

2X +Y = 1 2 2 X—l -1 3 4
210 _ S 7(-7 3 1
b) . Solucién:

«_ay [ 3 2 Ty i[9 86
-1 0 4 70 1 2
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